



灶膛前

□张学诗

旧时的演义小说，多有“火头军”的角色，如《薛仁贵征东》中的白袍小将薛仁贵，最初投军，便是干的烧火的行当；而《杨门女将》中烧火的丫头杨排风，于行军打仗时，则是以烧火用的一柄铁叉，令辽兵夏将胆寒。

其实，少小时候的农家子弟，有谁没担过此任呢？尤其是在冬日里，灶膛里的一把火，足以温暖寒颤颤的身躯映红圆溜溜的脸蛋的。

记得，四五十年前的故乡，一般的农家，三世同堂的居多，少则五六口，多则七八口，一顿早饭，就得煮上一尺八锅的稀饭，烧火也得半个时辰。大人们要上工，小孩子要上学，常常在天不亮的时候，爷爷奶奶或是爸爸妈妈就得起来，挑水、淘米、生火做饭了。

当红红的火苗在灶膛里燃起来的时候，孩子们在被窝里就呆不住了。套上打着补丁的棉袄棉裤，便挤在大人们的怀里蹲到了灶膛前。

爷爷奶奶或是爸爸妈妈要去切草喂猪或是浆洗衣衫了，孩子们便接过了他们手中烧火的活儿。

烧火，要有好的技巧亦要有好的燃料。芝麻桔子、黄豆桔子，当是上乘的燃料了。用小手一根一根地往灶膛里慢慢地递着，看红红旺旺的火苗直窜向锅底，听黄豆萁芝麻茎噼啪的炸响，既悦耳，又怡神。



朱宣华 摄

扁水瓢

□陈明干

在这片广阔而肥沃的土地上，乡民们运用各种农具，日出而作，春耕秋种，既描绘了一幅幅四季田园景色，又收获了穰穰满家的五谷杂粮。但随着现代化机械穿梭于万亩田畴，先进的科技应用于农业生产，大锹、锄头、扁担、镰刀、渣叉、罱子、耙斗、翻耙、扁水瓢、铲墙锹等传统农具，也与我们渐行渐远。在它们一个个悄然离去的时候，且让我们用文字留住那些曾与乡民们相伴，用汗血浸润过的农具。

扁水瓢，乡民专门用于浇水的一种农具。之前乡村或集镇上，敲白铁皮的匠人货摊上有得卖，很便宜，块把钱一个。手巧一点的农民自己也会做。扁水瓢用薄薄的铁皮敲打而成，长约一尺，形似瓢样，顶端浅，瓢头圆。将这铁皮长瓢固定在一丈有余的竹竿末端，就成了扁水瓢。



每一次吃透的方式和面对浪涛都是属于我们的。无法辜负就注定无法剥落。像一个对生活死谏的勇士，一条肋骨在灯火阑珊处折断。那些背井离乡的日子，带着莫须有的幸福和憧憬，用想入非非的长夜，俘虏花朵和爱情。

哦，低矮的影子覆盖下所有天空，愚昧和混沌如影随形。没有为什么可以让世界安宁，当你还不知道，懂得并捅破自己，嶙峋于长夜，像形�单影只的瘦骨。

三 入世意味着腐烂，脚后跟的泥土已经洗干净，除了闪电，没有什么可以刺穿风暴。关于伟大，省下你浪费的光阴，不是你说辜负，就可以。

二 石榴和成长都一样，渴望黄土铺地，成为次日小城新闻的头版，渴望小资大资，长资的人们，没有谁知道你的消息。

一 进入你的修辞，谦卑于街道相互寒暄，我说爱，祖国安康，人民和谐，顾开华。

第三次全国经济普查标准时点: 2013年12月31日



第三次全国经济普查时期为: 2013年1月1日-12月31日

第三次全国经济普查登记和数据采集: 2014年1月1日至3月31日

我们家一年四季断不了大蒜。尤其是公公，更是嗜蒜如命。夏天离不了凉拌菜，看婆婆拍好了黄瓜，公公便拿两头蒜，一瓣一瓣掰开，放小碗里，接上水泡着，然后搬个小板凳，将碗往茶几上一搁，公公就开始了他一天中最快乐的时光——剥蒜皮。公公说泡过的蒜皮软，好剥，两头蒜，一会儿工夫便成了一颗颗大“珍珠”。公公拿来蒜臼，搁少许盐，然后放一瓣蒜，砸碎，再放一瓣，再砸，直到全部砸完，把蒜砸得又黏又稠，似乎冒着蒜油了，公公才用小勺把蒜泥挖出，放在拍好的黄瓜上。凉拌黄瓜有了蒜香，味道格外诱人。

没有凉拌菜时，公公就会取一个腌好的鸡蛋，砸碎在小碗里，把蒜泥与鸡蛋拌一起，倒上香油。吃饭时挑一筷子鸡蛋蒜泥抿馒头，蒜香混合着蛋香，味道堪比抹了果酱的面包，不知不觉一个馒头下肚。炒茄子或炖芸豆时，公公便改变了使用大蒜的策略，先将蒜切成末，在菜出锅时撒上蒜末，蒜末经热气一熏，香味立马出来了。连平时不吃蒜的儿子也忍不住说菜香。

有一年大蒜格外贵，有段时间甚至买不着大蒜。公公便骑着自行车，到几十里地的乡下去买。回来时自行车把上挂着两大串蒜，蒜头个大，蒜粒饱满，一个疙瘩挨着一个疙瘩，小孩拳头似的。公公喜滋滋地往下卸着蒜说：“再不愁没蒜吃了。”买这么多蒜，吃不了怕坏了，公公便挑些个大的扒了外皮，囫囵地放进坛子里，搁盐、糖、醋，腌起来，到来年就可以吃到酸酸甜甜的糖蒜了。

剩下的小蒜头就炒菜或生吃。我儿子爱吃蒜爆羊肉，蒜爆羊肉需要的蒜多，需将蒜切成片，一个一个切下来，公公用了很多时间。当公公把冒着油的蒜爆羊肉端上桌时，儿子的眼睛都直了，一口接一口，都不肯放下筷子。炒熟的蒜辣味淡，公公嫌不过瘾，往往就着生蒜瓣吃。

冬天的时候，蒜容易生芽，公公就借机将蒜一瓣一瓣摆盘子里，倒少许水，生蒜苗。有时生芽的蒜比较多，家里茶几上、阳台上摆满了。一盘盘蒜苗，青绿得喜人，早上煮面条，拿把剪刀剪一小把蒜苗，切碎末，面条出锅时撒上青蒜末，热气一喷，那蒜香味一下就把味蕾打开了。公公最好这口，天天吃也不烦。

公公一天到晚吃蒜说蒜，婆婆说：“你那么爱蒜，跟蒜过去吧。”公公笑着说：“我不爱蒜，你不爱我，当初是谁催我去买的？”婆婆白了公公一眼，不说话了。

我偷笑。我明白，大蒜把公公婆婆的心拴在了一起。



蒜香满屋

□裴庆美



作茧

□顾开华